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[bookmark: _GoBack]الخاتمة :
      نستنتج في الأخير على ضوء درستنا أن التماسك هو الحل الأمثل لضمان إستقرار وبقاء جماعة الفريق الرياضي وضمان زيادة فعاليتها وإنتاجها وأنه لابد على القائد          (المدرب) أن يأخذ موضوع تماسك فريقه بجدية أكبر كونه القائد و المسئول الأول عن جماعة الفريق لأنه في حالة ما أهمل هذا الجانب فانه سيؤدي إلى نتيجة حتمية واحدة وهي تصدع جماعة الفريق وتفككها وبالتالي ضعف فعاليتها  وأدائها، ومن خلال دراستنا أيضا تبين لنا أهمية الأسلوب القيادي الذي ينتهجه المدرب في قيادة الفريق وما له من دور في زيادة مستوى التماسك لدي جماعة الفريق،حيث خلصت دراستنا إلى أهمية نوع الأسلوب القيادي وعلاقته بتماسك الجماعة حيث وجدنا علاقة إرتباطيه قوية بين نوع الأسلوب القيادي ومستوى التماسك سواء إجتماعيا أو حركيا في الفريق وقد تبين من خلال نتائج الدراسة أن الأسلوب القيادي المناسب هو الأسلوب القيادي الديمقراطي كون هذا الأسلوب يساعد في إشباع رغبات وحاجات اللاعبين من الناحية الشخصية والإجتماعية والنفسية ويعطيهم دافعا قويا للبقاء  والإستمرار في عضوية الفريق وكذلك العمل على رفع مكانة الفريق من خلال الأداء  وتحقيق النتائج الجيدة التي تسهم في رفع مكانة الفريق، وأيضا وما يحققه هذا الأسلوب من تجانس وتفاهم بين الأهداف الشخصية للاعبين وبين الأهداف العامة للفريق من ناحية،و من ناحية أخرى ما يحققه الأسلوب الديمقراطي من تأثير على مستوى التماسك الحركي للجماعة الفريق من خلال تعاون الفريق وتماسكهم في تنفيذ مهامهم على أرضية الميدان و هذا يعزز التفاهم  و التنسيق فيما بينهم أثناء المباريات و المنافسات، كما خلصت الدراسة أيضا إلى أن هناك علاقة إرتباطية وثيقة بين التماسك الإجتماعي لفريق والتماسك الحركي،و معناه أن هناك تأثير متبادل بين نوعي التماسك و هذا يدل على أنه كلما كان مستوى التماسك الإجتماعي بين أعضاء جماعة الفريق قويا من ناحية العلاقات الإجتماعية والتفاعل  فيما بينهم كان تماسكهم الحركي أثناء الأداء قويا ومتماسكا ويؤدون مهمتهم كوحدة متماسكة.
      كما خلصت دراستنا إلى أن هناك بعض المتغيرات التي قد يكون لها تأثير على مستوى التماسك في جماعة الفريق كالجنس والعمر والخبرة وهذه المتغيرات سيتم تناولها في الدراسة المستقبلية أو أبحاث أخرى، وعلى ضوء ما سبق قمنا بوضع بعض المقترحات وهي كالأتي:
· زيادة الإهتمام بجانب العلاقات بين أعضاء جماعة الفريق من خلال الإهتمام بمشاكلهم وتحسيسهم بأنهم جزء مهم في الفريق.
· إعطاء فرص للاعبين للتقرب أكثر من بعضهم البعض من خلال الرحلات للفريق   أو نشاطات ثقافية، لان التقارب يسهم بشكل كبير في زيادة التماسك بين أعضاء جماعة الفريق وزيادة التفاعل.
· تفعيل وزيادة جانب الإتصال مع المدرب لمعرفة مشاكل وأوضاع اللاعبين لوضع الحلول السريعة والمناسبة لها، والقضاء على الخلافات بين اللاعبين لتفادي تفكك    وتصدع جماعة الفريق.
· جلب إنتباه المدرب إلى أهمية نوع الأسلوب القيادي الذي يتبعه في قيادته المهنية للفريق وتشجيعه على إتباع الأسلوب الديمقراطي بشكل واسع لما له من تأثير كبير على مستوى تماسك جماعة الفريق إجتماعيا وحركيا.
·  لا بد من إدماج المتخصصين الإجتماعين والنفسيين على مستوى الفرق                          والأندية الرياضية من أجل التوجيه والإرشاد النفسي الرياضي سواء للاعبين         أو المدربين من اجل بناء فريق رياضي متكامل ومتزن من جميع النواحي سواء   من ناحية الأداء أو من الناحية النفسية والاجتماعية.   
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