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4.0 Conclusion
 
Fresh water forms only a tiny proportion of the total water on Earth. Water quality had become a regional, if not a global, concern encompassing more pollutants than in the past; an ecological approach could combine the physical, chemical, biological and microbiological aspects. The comparative studies between three different  lakes quality of Mysore city Bogadi  tank, Karanji  lake and Hebbal tank by studying the physico- chemical and biological parameters to know the differences between lakes and estimation the physical chemical and biological pollutant also investigation the relationship between environmental  variables and microbial variables between lake water bodies if any. Lake Hebal had high conductivity, Turbidity, TS, TDS, TSS, Hardness, Ca, Mg, Alkalinity,CO2, NO3, SO4, COD, BOD and less DO compared to anther lakes which is mainly due to its location in the Industrial area which received different types of Industrial effluents. Karanji lake had higher Phosphate compare to other lakes. In case microbial variables Bogadi lake had higher value in total bacteria and less in bacterial growth rate compared to Karanji and Hebal lakes.   
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الملخص
 
تشكل المياه العذبة نسبة ضئيلة بالنسبة لإجمالي المياه الموجودة على سطح الكرة الأرضية، وقد أضحت جودة المياه تشكل مصدر قلق إقليمي -إن لم يكن عالمي- حيث أن الملوثات ازدادت بشكل أكبر مما كانت عليه في الماضي وهي عملية بيئية تجمع بين الجوانب الفيزيائية والكيميائية والبيولوجية وكذا البيولوجية الدقيقة. 
وقد أجريت دراسات مقارنة بين ثلاث بحيرات متباينة من حيث الجودة وهي بحيرة بوجادي، وبحيرة كارانجي، وبحيرة هبال في مدينة ميسور وذلك عن طريق دراسة العوامل البيولوجية والعوامل الفيزيائية الكيمائية من أجل معرفة الفوارق بين جميع البحيرات وكذا تقييم الملوثات الفيزيائية الكيمائية والملوثات البيولوجية ومن أجل أيضاً استقراء العلاقة بين المتغيرات البيئية والمتغيرات الميكروبية بين البحيرات المائية إن وجدت، وقد تبين أن بحيرة هبال مرتفع فيها كلا من   التوصيل الكهربي ، العكارة ،TS، TSD،TSS ، عسر الماء ،الكالسيوم،المغناسيوم، القلوية، وثاني أكسيد الكربون، نترات، كبريتات COD،BOD، وانخفاض في DO، مقارنة بالبحيرات الأخرى ويعود السبب في ذلك إلى موقعها في المنطقة الصناعية حيث تستقبل صنوف مختلفة من قنوات تصريف صناعية، وأما بالنسبة لبحيرة كارانجي فقد اتضح أن لديها تركيز عالٍ من الفوسفات مقارنة ببقية البحيرات، وأما من ناحية المتغيرات الميكروبية فقد تبين أن بحيرة بوجودي لها قيم عالية من نسبة البكتيريا ومعدل النمو البكتيري فيها ضئيل إذا ما قورنت بكلتا البحيرتين : كارانجي وهبال. 
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