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الملخص
يتم تعريف العصر الراهن والحضارة الإنسانية القائمة اليوم بربطه بتطور تكنولوجيا الإنتاج الإتصالي، ليصبح (الإنسان الإعلامي) ذروة التطور الحضاري التواصلي وروح الثورة المعلوماتية، وعصر ما بعد الصناعة، أي عصر المعلوماتية، أو ما يسمى الآن بعصر الصورة وحضارتها، عصر الإنترنت وحضارته، حيث بات من السهل الآن نقل الكلمات والصور باستخدام الكمبيوتر الشخصي أو التلفاز التفاعلي.
إن الثورات التي شهدتها وتشهدها العديد من الدول العربية كان للثورة الإتصالية دور بارز وكبير في صناعتها، وأصبح الإعلام بفعل تأثيره في المنطقة العربية يقوم بدور كبير لايتمثل بالناقل للأحداث وما يجري منها، وإنما يقوم كذلك في التأثير على صنع القرار، ويلعب دور في التأثير على الرأي العام.
    ونظراً لأهمية أثر الثورة الاتصالية الحديثة في تطوير أداء  العلاقات العامة، اتجه الباحث إلى دراسة اثر استخدام تلك التقنيات في العلاقات العامة في الجمهورية اليمنية، وذلك بهدف التعرف على مستوى استخدام التقنيات الحديثة في العلاقات العامة، ومجالات توظيفها وانعكاسها على أداء ممارسي العلاقات العامة في اليمن، ومدى استخدامهم ودرجة إجادتهم لها،ومدى والمشكلات التي تواجههم أثناء التعامل معها، ومستوى تأثير التقنيات الحديثة على الأداء في العلاقات العامة، بالإضافة إلى أهم تأثيراتها المباشرة وغير المباشرة في هذا المجال الواسع.
وقد اشتملت الدراسة على أربعة فصول توزعت على الجانبين النظري والتطبيقي ، حيث تضمن الفصل الأول منها الإطار المنهجي للدراسة، وتناول الفصل الثاني الاتصال وسائله وأساليبه،.
كما احتوى الفصل الثالث التأثيرات الاتصالية في العلاقات العامة، وتناول العلاقات العامة نشأتها وتطورها،الخصائص الاتصالية للعلاقات العامة وأساليبها، وكذا تطور أداء العلاقات العامة بفعل معطيات الثورة الاتصالية، وفي المبحث الرابع فيه يركز على تطور العلاقات العامة في اليمن والمهارات العملية للعلاقات العامة في اليمن وأفاق تطورها.
فالفصل الرابع خصص للدراسة التطبيقية التي اعتمدت على استطلاع أراء مديرو العلاقات العامة في الهيئات والمؤسسات في محافظة صنعاء وعدن وحضرموت وتعز .
حيث تضمنت مباحث الفصل على عرض وتحليل نتائج الدراسة واختبار الفروض والاستنتاجات والتوصيات العامة للدراسة.
خرجت الدراسة بالعديد من الاستنتاجات والتوصيات . 







الاستنتاجات والتوصيات

1- الاستنتاجات:
انطلاقًا من الدراسة الميدانية مع مدراء العلاقات العامة، ونوابهم في المنظمات والمؤسسات المبحوثة، ومن خلال العرض السابق، يستخلص الباحث النتائج والمؤشرات الآتية:
· أفاد المبحوثون أن قدم تقنيات الاتصال المستخدمة، كانت من المعوقات، التي تحول - وبدرجة كبيرة جدًّا - دون فعالية الأداء في نشاط العلاقات العامة في المنظمات المبحوثة.
· عدم توافر الصيانة الوقائية الدورية لتقنيات الاتصال، يؤدي لكثرة أعطالها، ومن ثم انخفاض كفاءة الاستفادة منها، ومما يحول دون فعالية الأداء في نشاط العلاقات العامة في المنظمات المبحوثة.
· قلة تقنيات الاتصال الحديثة، وتوافرها بشكل محدود، تعد من المعوقات، التي تحول - بدرجة كبيرة - دون فعالية الأداء في نشاط العلاقات العامة في المنظمات المبحوثة.
· انخفاض مستوى التدريب للعاملين في مجال العلاقات العامة على استخدام وسائل الاتصال الحديثة، أدى - وبدرجة كبيرة – إلى انخفاض فعالية الأداء في نشاط العلاقات العامة في المنظمات المبحوثة.
· عدم كفاءة تقنيات الاتصال المستخدمة في أماكن العمل، يعد عائقًا أمام أداء نشاط العلاقات العامة في المنظمات المبحوثة .
· التقنيات الحديثة المتوافرة قليلة، والتي هي في الأصل تستخدم في إنجاز الأعمال الشخصية؛ مما يجعل ذلك عائقًا أمام أداء نشاط العلاقات العامة في المنظمات المبحوثة .
· عدم تخصيص موارد مالية كافية من قبل الإدارات لشراء التقنيات الاتصالية والتكنولوجيا الحديثة، يعد عائقًا أمام أداء نشاط العلاقات العامة في المنظمات المبحوثة.
· عدم توافر الكفاءات المؤهلة لاستخدام التقنيات الحديثة بالصورة المطلوبة.

2- التوصيات:
بناءًا على الاستنتاجات يوصي الباحث بالآتي:
· العمل على توفير الصيانة الوقائية والدورية لتقنيات الاتصال، لتتمكن من تأدية دورها.
· العمل على استحداث أقسام الصيانة، لصيانة الحواسيب وتحديثها، وكذا مواكبة التقنيات الحديثة للاتصال، للاستفادة منها بهدف تحسين فعالية الأداء في نشاط العلاقات العامة.
· أهمية عقد دورات وورش عمل تدريبية بصورة مستمرة؛ لتطوير مهارات ممارسي العلاقات العامة، للتعامل الأمثل مع الجمهور عن طريق الإنترنت، ومختلف وسائل تكنولوجيا الاتصالات الحديثة. 
· الاعتراف بأهمية دور العلاقات العامة، إذ لا يكفي أن تكون تبعية العلاقات العامة من الناحية الإدارية للإدارة العليا للمنظمة، أو المؤسسة وذلك لأهميتها، قد يكون ذلك من الناحية الشكلية فقط، لذا يرى الباحث ضرورة عقد دورات متخصصة للقائمين بالإدارة العليا في تلك الأجهزة، تتناول أهمية العلاقات العامة، وأهميتها الوظيفية؛ لأنه لا يمكن لأي منظمة أن تكون ناجحة بدونها.
· تخصيص موارد مالية كافية من قبل الإدارات؛ لشراء التقنيات الحديثة، وكذا للقيام بالأنشطة الاتصالية المتعددة في العلاقات العامة.
· المشاركة الفعلية للعلاقات العامة بتلك المنظمة في الجانب الاستشاري، إذ يلاحظ إغفال الأجهزة الحكومية لوظيفة العلاقات العامة الاستشارية، بالرغم من قدرة العلاقات العامة على أدائها بصورة فاعلة.
· إعادة النظر باللوائح المنظمة لعمل العلاقات العامة في الإدارات، والمؤسسات، والمنظمات، والشركات في اليمن.
· الاستفادة والتطبيق العملي قدر الإمكان من النتائج التي خرجت بها الدراسات، والبحوث المتخصصة في مجال العلاقات العامة، لتطوير قدرتها وأدائها، إذ إن هذه البحوث لم تنشأ من فراغ.
· أهمية التزام ممارسي العلاقات العامة، بأخلاقيات المهنة، والسلوك الاتصالي المسئول، ومراعاة الموضوعية، والدقة، والتوازن، عند التعامل مع جمهور المؤسسة عن طريق شبكة الإنترنت.
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Abstract:
The recent age and human civilization today is defined by linking it to the evolution of production technology, that media man becomes the height of the civilizing communicative development, the spirit of the information revolution, and the post-industrial age; that is, the age of  information, or what is now called the age of the image and its civilization, the age of Internet and its civilization, where it  is easy  now to convey words and images using personal  PC or interactive television.
The revolutions of communications happen  in many Arab countries has had a prominent role in its making, and Information, due to its effect in Arab era, plays a big role not only as  the carrier for the events and what is happening, but also of influence upon decision-making, and plays a real influencing role in the public opinion.
Due to the importance of the impact of modern communications revolution in improving the performance of public relations, the researcher goes to study the impact of using such techniques in public relations in the Republic of Yemen, aiming to know the level of using modern technologies in public relations, and its scopes and reflections on the performance of public relations practitioners in Yemen; and to know the  extent of practitioners  use and their degree of proficiency, and the of the problems they face while dealing with it, and the level of impact of modern technologies on the performance in public relations, besides to its most important direct and indirect impacts in this broad area.
The study includes four chapters distributed on both sides: theoretical and applied. The First Chapter contains the methodological framework for the study, and Chapter Two deals with  the methods and means of communication.
Chapter Three also contains the effects of  communication on public relations; and talking about public relations and development of its properties,public relations and communicative methods, as well as the evolution of public relations by performance data of the revolution of communication. In the forth section of this chapter, the research focuses on the development of public relations in Yemen and the practical skills of public relations in Yemen and prospects for its development.
Chapter Four is restricted as applied study that depended on  the views of the public relations managers in the corporations and institutions in the governorate of Sana'a, Aden, Hadhramaut and Ta'iz. This chapter  includes the presentation and analysis of the results of the study and testing of hypotheses and the conclusions and recommendations of the study.

The study has come up with many conclusions and recommendations.
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