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                                                                  إهداء


ملخص الرسالة
    هدفت هذه الدراسة إلى التعرف على الدور الذي تسهم به الصحافة اليمنية في التوعية بالقضايا المرورية من خلال التعرف على القضايا المرورية التي تناولتها صحف الدراسة, وأولويات هذه الصحف تجاه هذه القضايا، ومعرفة مقدار اعتماد الجمهور على هذه الصحف كمصدر للحصول على معلومات عن هذه القضايا، وأهداف هذا الاعتماد والتأثيرات المعرفية والوجدانية والسلوكية الناتجة عن هذا الاعتماد، كما سعت هذه الدراسة الى معرفة قوة العلاقة بين أولويات صحف الدراسة للقضايا المرورية, وأولويات الجمهور محل الدراسة للقضايا ذاتها.
     واستخدمت الدراسة منهج المسح بشقيه التحليلي والميداني، وجمعت بيانات الدراسة التحليلية من خلال عينة من الصحف اليمنية الرسمية والحزبية والأهلية حيث أجرى الباحث تحليل للمضامين المرورية التي تناولته صحف الدراسة لمدة ستة أشهر لمعرفة أهم القضايا المرورية لدى صحف الدراسة، فيما جمعت بيانات الدراسة الميدانية من خلال عينة عمدية قوامها (340) مبحوث من سائقي المركبات والدراجات النارية على اختلاف أنواعها بأمانة العاصمة، وخلصت الدراسة لعدة نتائج أهمها: 
- تمثلت أهم القضايا المرورية التي تناولتها صحف الدراسة في قضية قطع الطرقات والشوارع يليها وجود خلل أو عوائق بالطريق ثم مشاكل المركبات والدراجات النارية فيما احتلت الممارسات الخاطئة للسائقين المرتبة الرابعة، وجاءت قضية أضرار الحادث المروري في المرتبة الخامسة والأخيرة، وكانت أهم القضايا المرورية من وجهة نظر الجمهور محل الدراسة الممارسات الخاطئة للسائقين يليها وجود خلل أو عوائق بالطريق فقضية قطع الطرقات والشوارع ثم مشاكل المركبات والدراجات النارية، وأخيرا قضية أضرار الحادث المروري. 
- هناك اهتمام ملحوظ لصحيفة الثورة بتناول مختلف القضايا المرورية، فيما تركز اهتمام صحيفتي الصحوة وأخبار اليوم على تناول قضية قطع الطرقات والشوارع.
- أهم مصادر معلومات المبحوثين بالقضايا المرورية في اليمن هي الملاحظة الشخصية أثناء قيادة السيارة يليها الاتصال الشخصي مع الزملاء والأصدقاء والأقارب، ثم الانترنت فالفضائيات المحلية فالصحف اليمنية ثم الإذاعة فالكتيبات والنشرات والملصقات، وأخيرا الندوات والمعارض والمحاضرات.
- نسبة كبيرة من المبحوثين يعتمدون بدرجة كبيرة ومتوسطة على صحيفة الثورة كمصدر للحصول على معلومات عن القضايا المرورية، وانخفضت نسبة اعتماد المبحوثين على صحيفة أخبار اليوم مقارنة بصحيفة الثورة فيما ارتفعت نسبة المبحوثين الذي لا يعتمدون إطلاقا على صحيفة الصحوة أو يعتمدون عليها بدرجة منخفضة.
- أحدث الاعتماد على صحف الدراسة تأثيرات معرفية ووجدانية وسلوكية حيث أجاب غالبية المبحوثين على هذه التأثيرات بدرجة موافق.
- لم تستطع صحف الدراسة مجتمعة ومنفردة أن ترتب أولويات الجمهور تجاه القضايا المرورية، باستثناء صحيفة الثورة حيث أظهرت النتائج وجود ارتباط ايجابي قوي بين ترتيب أولويات الصحيفة للقضايا المرورية وترتيب المبحوثين للقضايا ذاتها، أي أن الصحيفة استطاعت الى حد ما أن ترتب أولويات الجمهور تجاه القضايا ذاتها. 
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