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هدفت الدراسة إلى التعرف إلى أثر برنامج  تربوي حركي مقترح للتربية الحركية على القدرات الإدراكية الحركية لذوي التحديات العقلية للمرحلة السنية من (9-12) سنة قابلين للتعلم تراوحت معدلات ذكائهم ما بين (50- 70)  من ذوي الإعاقات البسيطة، تكونت عينة الدراسة من (24) طفلاً قسمت إلى (12) طفلاً للمجموعة التجريبية و(12) طفلاً للمجموعة الضابطة استخدم الباحث بعض بنود مقياس بوردو المعدل للإدراك الحركي وعدل عليه وجمع مجموعة اختبارات حركية من مراجع علمية متخصصة وعدل عليها، وللمعالجة الإحصائية استخرج الوسط والانحراف والمدى لمان وتني واختبار ,Wilcoxon
أظهرت النتائج أن البرنامج المقترح لتنمية وتطوير القدرات الإدراكية الحركية له تأثير إيجابي ذو دلالة إحصائية على تحسين القدرات الإدراكية الحركية للأطفال قيد الدراسة، كما أن هناك فروق ذات دلالة إحصائية بين المجموعة التجريبية والضابطة تعزى لمتغيرات الإدراك الحركي ولصالح المجموعة التجريبية في القياس البعدي عدا عنصر الرشاقة الذي لم يكن دالاً إحصائياً، وأوصى الباحث بتطبيق البرنامج المقترح على فئات عمرية أخرى من ذوي الإعاقات المتوسطة والشديدة.

Abstract

Results revealed positive effect of the suggested program on motor conceptual ability development, with significant statistical improvement on motor conceptual activities of the subjects.
Analysis also revealed significant statistical differences between test and control groups. Through all motor conceptual variables, and for the test group favor related with the extent measurement, except the agile element which revealed no significant statistical differences.
The scholar recommended the implementation of the suggested program on other subjects of higher or lower age groups than the subject of this study, who had mild, medium or severe mentally retardation.



