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ملخص البحث
[bookmark: _GoBack]إن تدهور الإانتاج الزراعي الناجم عن تدهور الأراضي والعمليات غير المناسبة لإدارة موارد الأراضي يؤدي إلى نقص الإمداد بالغذاء وربما يؤدي في النهاية إلى تفاقم إنعدام الأمن الغذائي في اليمن. لذلك نفذ هذا البحث في محافظة إب الواقعة في الجنوب الغربي لليمن ضمن إقليم المرتفعات الوسطى. ويتمثل الهدف الرئيسي لهذا البحث في استخدام تقنيات الاستشعار عن بعد ونظم المعلومات الجغرافية بشكل تكاملي لتقييم الأراضي الزراعية في منطقة الدراسة، علاوة على تحسين طرق مسح التربة وتقييم الأراضي لغرض تخطيط استخداماتها. كما يهدف أيضا إلى تطوير وسائل عملية تقييم صلاحية الأراضي المزروعة بمحصول الذرة الرفيعة تحت الظروف المطرية.  
في سياق استخدام تقنيات الاستشعار عن بعد تم معالجة صور الأقمار الصناعية التي تغطي منطقة الدراسة والملتقطة بواسطة القمر الصناعي الامريكي Landsat-5 TM للعام 2001 بدرجة دقة مكانية 30 متر وذلك باستخدام برنامج إيرداس ERDAS المحوسب والمخصص لهذا الغرض. ولتحليل طبقات الطيف الضوئي للصور طبقت عملية توحيد طبقات مختلفة من الحزم الضوئية، حيث تم استخدام التوليفة من الحزم الضوئية 4,3,2 (Bands 4,3,2). كما تم تنفيذ عملية التصنيف لهذه الصور استخدام كل من طريقة التصميف غير الموجه Classification Unsupervised  وطريقة التصنيف الموجه Classification Supervised  لغرض إنتاج خارطتي استخدام الأراضي وتدهور الأراضي. وعلى الجانب الآخر فإن نموذج الإرتفاعات الرقمية ذات الدقة 90*90 متر تم استخدامه لإنتاج خارطتي التضاريس والإنجدار لمنطقة الدراسة. 
في مرحلة العمل الحقلي والمسح الميداني تم تحديد وتصنيف التربة على مستوى العائلة وذلك وفقاً للنظام الامريكي (Soil Taxonomy 2010) ومن ثم مقابلته بالتصنيف العالمي المرجعي (WRB 2006)، وعليه فقد تم أخذ عدد 341 عينة تربة من الطبقات المختلفة لعدد 96 قطاع أرضي، حيث أجريت لها عملية التحليل الفيزيائي والكيميائي في المختبر.
أوضحت نتائج البحث أن ترب منطقة الدراسة تنضوي تحت خمس رتب عالمية وذلك وفقاً للتصنيف الأمريكي كما بينتها خارطة التربة على النحو التالي: (1) الترب الحديثة التكوين غير المتطورة (Entisols) وتشكل 36% (2) الترب الحديثة التكوين المتطورة نوعا ما (Incptisols) وتشكل 12% (3) ترب الأراضي الجافة (Aridisols) وتشكل 11% (4) الترب ذات الشقوق الغائرة (Vertisols) وتشكل 0.7% (5) الترب العضوية السوداء (Mollisols) وتشكل 0.3% وذلك من إجمالي المساحة الكلية. وفيما يتعلق بتقييم صلاحية الأراضي فقد نفذ نموذجين بنائيين الأول حول نقييم صلاحية الأراضي للزراعة باستخدام برنامج (ILWIS) والآخر حول نقييم صلاحية الأراضي لمحصول الذرة البيضاء باستخدام برنامج (ArcGIS). وبناءً على عملية تحليل البيانات والنمذجة بنظام المعلومات الجغرافية (GIS) فقد كشفت نتائج النموذج الأول أن 62% من أراضي منطقة الدراسة صالحة للزراعة، منها 41% متوسطة الصلاحية، 19% عالية الصلاحية، 2% فقط ذات صلاحية عالية جدا، بينما الأراضي غير الصالحة للزراعة حالياً تشكل 38% صنفت إلى مستويين هما: أراضي منخفضة الصلاحية (21%) وأراضي صلاجيتها ممخفضة جداً (17%).
وعلى الجانب الآخر فإن تقييم صلاحية الأراضي لمحصول الذرة البيضاء أضهر أن الأراضي الصالحة لزراعة هذا المحصول تشكل 61% من إجمالي مساحة أراضي منطقة الدراسة موزعة تحت ثلاثة أقسام (5% عالية الصلاحية S1، 25% متوسطة الصلاحية S2 ، 31% حدية الصلاحية  S3)، على أن الأراضي غير الصالحة للزراعة تشكل 39% من إجمالي المساحة موزعة تحت قسمين الأول منها يمثل 24% كأراضي غير صالحة في الوقت الحاضر ويمثل القسم الثاني منها 15% كأراضي غير صالحة بالمرة بشكل دائم. ويمكن القول إجمالاً أن نظام معلومات الأراضي والنمذجة المحوسبة التي تم تطويرها في هذا البحث يمكن استخدامها في تقييم صلاحية الأراضي للمحاصيل المختلفة سواء في منطقة الدراسة أو في مناطق أخرى من اليمن.   
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